

## ОДНАЖДЫ И НА ВСЮ ЖИЗНЬ

28 ноября 2018 года исполнилось 90 лет профессору, доктору медицинских наук, главному ревматологу КазССР, Отличнику здравоохранения СССР, Заслуженному работнику Высшей школы РК Бакеш Шакимовне Шакимовой



**Б**акеш Шакимовна родилась в 1928 г. в ауле №12 (ныне Торайгыр) Баянаульского района Павлодарской области КазССР. После окончания в 1951 году лечебного факультета Казахского медицинского института была направлена в целевую аспирантуру на кафедру гигиены труда и профессиональных заболеваний ГИДУВ в г. Ленинград. Успешно закончив в феврале 1955 г. аспирантуру, защитила кандидатскую диссертацию на тему «Опасность свинцового отравления у словолитчиков и стереотиперов Ленинградской полиграфической промышленности».

Весь свой большой профессиональный путь Бакеш Шакимовна прошла в стенах одного ВУЗа – Казахского медицинского института, впоследствии переименованного в Алматинский государственный медицинский институт (АГМИ), Казахский государственный медицинский университет (КазГМУ), Казахский национальный медицинский университет (КазНМУ) им. С.Д. Асфендиярова. Прошла все ступени, работая на самых ключевых участках вуза. С 3 января 1955 по 1958 гг. была ассистентом кафедры госпитальной терапии КазМИ.

11 лет, с 1958 по 1969 гг., работала доцентом кафедры госпитальной терапии педиатрического факультета, вначале санитарно-гигиенического, затем стоматологического факультетов. В этот же период прошла специализацию по гематологии в ГИУВ г. Москва на кафедре академика И.Г. Кассирского (с ноября 1960 г. по январь 1961 г.).

Бакеш Шакимовна с 1969 по 1983 гг. заведовала кафедрой факультетской терапии лечебного и педиатрического факультетов АГМИ.

В 1971 г. успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему «Клинические варианты течения ревматизма у взрослых и его исходы в условиях г. Алматы». В 1973 г. ей было присвоено звание профессора по внутренним болезням.



Фото 1 – Б.Ш. Шакимова с коллегами-аспирантами ЛенГИДУВА



Фото 2 - Б.Ш. Шакимова читает лекцию

На Б.Ш. Шакимову с 1972 по 1983 гг. были возложены обязанности общевузовского руководителя производственной практики студентов. Своим большим опытом она поделилась с участниками всесоюзного совещания по производственной практике медицинских институтов в 1975 г., выступив с докладом о состоянии и перспективах производственной практики студентов АГМИ.

В 1975 - 1983 годы возглавляла конкурсную комиссию по избранию профессорско-преподавательского состава АГМИ. Б.Ш. Шакимова с ответственностью относилась и к обязанностям члена диссертационного Совета по защите докторских диссертаций (внутренние болезни, патофизиология, ревматология) КазНМУ.

Огромный опыт лечебно-профилактической работы и многолетняя педагогическая деятельность Бакеш Шакимовны Шакимовой были по достоинству отмечены высокими наградами: значком «Отличник здравоохранения СССР» - в 1962 и 1981 гг., в честь празднования 50-летия АГМИ ей присвоили почетное звание «Заслуженный работник Высшей школы РК».

О крупном вкладе в развитие ревматологической службы Казахстана Б.Ш. Шакимовой свидетельствуют такие факты ее биографии: с 1980 по 1997 гг. ее назначают главным внештатным ревматологом Минздрава Республики Казахстан, а в 1982 году на базе 2-й городской клинической больницы г. Алматы был создан Республиканский ревматологический центр, преобразованный в 1993 г. в Республиканский и городской ревматологический центр с функциями центра по изучению антиревматических препаратов.



Фото 3 - Б.Ш. Шакимова на обходе со студентами в отделении ревматологии 2 ГКБ г. Алматы



Фото 4 - Коллектив Республиканского ревмацентра и кафедры факультетской терапии АГМИ (2 ГКБ, г. Алматы)

В дальнейшем, с 1983 по 1995 гг., была заведующей кафедрой внутренних болезней педиатрического и стоматологического факультетов АГМИ. В течение девяти лет, с 1995 по 2004 гг. работала профессором кафедры внутренних болезней педиатрического и стоматологического факультетов КазГМУ, участвовала в лечебно-профилактической работе на клинической базе кафедры.

25 лет, с 1974 года Бакеш Шакимовна исполняла обязанности председателя научной планово-контрольной комиссии по терапии и смежным дисциплинам. Параллельно с 1972 по 1997 годы являлась членом цикловой научной проблемной комиссии по терапии и смежным дисциплинам, а также заместителем председателя центральной научной проблемной комиссии АГМИ.

При ее непосредственном участии в Казахстане было организовано 12 ревматологических центров, которые наряду с оказанием лечебно-профилактической помощи вели активную научно-исследовательскую деятельность. В октябре 1995 года была образована Ассоциация врачей-ревматологов Республики Казахстан. Президентом этого профессионального сообщества была избрана Б.Ш. Шакимова.

Неутомимый труд Б.Ш. Шакимовой был учтен и при избрании ее председателем Республиканского ревматологического общества, который она



Фото 5 - Академик В.А. Насонова и профессор Б.Ш. Шакимова с ведущими ревматологами СССР

возглавляла с 1983 по 1995 г. Ее авторитет и глубокие знания повлияли на избрание в 1968 году членом Всесоюзного научного общества ревматологов СССР (в настоящее время Общество ревматологов России), в 1978 году профессор стала членом союзной научной проблемной комиссии по ревматологии.

Огромный личный вклад Б.Ш. Шакимовой в развитие отечественной ревматологии и клинической медицины высоко отмечен как у нас в стране, так и в СНГ. Так, в 1998 г. на юбилейной конференции, посвященной 70-летию Ассоциации

ревматологов России и 100-летию рождения академика А.Н. Нестерова она была награждена дипломом почетного члена Ассоциации ревматологов России «За выдающиеся достижения в области ревматологии и плодотворное международное сотрудничество».

В 2001 г. в честь празднования 70-летнего юбилея Казахского государственного медицинского университета (КазНМУ) им. С.Д. Асфендиярова за выдающиеся достижения в клинической медицине Б.Ш. Шакимовой вручили ЗОЛОТОЙ СТЕТОСКОП. На 1-м Всероссийском конгрессе ревматологов в 2003 г., посвященном 75-летию Ассоциации ревматологов России (20-22 мая 2003 г., г. Саратов), казахстанский ревматолог была награждена юбилейной грамотой «За выдающийся вклад в развитие отечественной ревматологии».

Б.Ш. Шакимова занималась плодотворной научной деятельностью. Она является автором более 200 научных работ (научных статей, сборников, руководств, методических рекомендаций), из них более 30 изданы за рубежом.

Бакеш Шакимовна подготовила целую плеяду учеников – это 20 кандидатов медицинских наук и 3 доктора медицинских наук. 9 из них (8 кандидатских и 1 докторская диссертации) защищены в Научно-исследовательском институте ревматологии РАМН (г. Москва). Наряду с научной новизной все выполненные под ее руководством работы имеют большое практическое значение.

Ей было предоставлено право неоднократно представлять ревматологию Казахстана на международных симпозиумах, конференциях и съездах. Это 16-й Международный ревматологический конгресс (Париж, 1981); международный симпозиум по лечению ревматических заболеваний (Израиль, 1995); 6-й национальный конгресс ревматологов Румынии с международным участием (Бухарест, 1996); IX-XI симпозиумы Европейской антиревматической лиги, членом которой она является (Мадрид, 1996; Вена, 1997; Ницца, 2000).

Благодаря авторитету профессора Б.Ш. Шакимовой казахстанская ревматологическая наука представлена и в ближнем зарубежье. В 1994 г. на Юбилейной конференции, посвященной академику А.И. Нестерову (Москва), Бакеш Шакимовна выступила с пленарным докладом «Клиническая характеристика ревматической лихорадки в Республике Казахстан». Эта работа была опубликована в журнале "Вестник РАМН" (1995 г.).

Ученики Бакеш Шакимовны и сегодня продолжают сотрудничество с Институтом ревматологии РАМН.

Многочисленные коллеги и ученики, поздравляя мэтра казахстанской ревматологии с золотым юбилеем, с полным правом относят ее к категории людей, на которых держится казахстанское здравоохранение. За ее плечами трудовой путь, достойный огромного уважения, бесценный практический опыт, слава умного учителя и внимательного наставника. Бакеш Шакимовна пользуется непререкаемым и заслуженным авторитетом за высокий профессионализм и человеческие качества.

*Коллеги и ученики выражают Бакеш Шакимовне Шакимовой огромную благодарность за самоотверженный труд и желают доброго здоровья и благополучия!*

*Редколлегия журнала «Медицина» поздравляет Бакеш Шакимовну со славным юбилеем и желает крепкого здоровья!*